台州中学2017学年第一学期第一次统练试题

高三  地理

命题人：谢金富   审题人：谢传珠 

一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求，不选、多选、错选均不得分)

下图为“欧洲东部第四纪冰川界线变化示意图”。完成下面小题。 
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1. 图示冰期中，气温最低的时期是

A. 冰期Ⅰ    B. 冰期Ⅱ    C. 冰期Ⅲ    D. 冰期Ⅳ

2. 与现在相比，第四纪冰期Ⅲ时期

A. 温带自然带北界偏南    B. 山地雪线上升

C. 全球陆地总面积更大    D. 全球降水增加
【答案】1. D    2. C

【解析】试题分析：

1. 考查分析图能力。冰期Ⅳ发生纬度最低，全球气温在四个时期中最低。D项正确。故选D。

2. 考查全球气候变化对地理环境的影响。第四纪冰期Ⅲ时期温度比现在要低很多。温带自然带北界偏北。A项错误。气温降低山地雪线降低。B项错误。全球降水减少，冰川融化减少，全球陆地总面积更大。C项正确。全球降水减少。D项错误。故选C。

【考点定位】全球气候变化对地理环境的影响
在南非奥兰治河的入海口发现了大量的金刚石砂，这些金刚石砂源自于奥兰治河上游山区的一些死火山通道中的金刚石原生矿。完成下面小题。

3. 金刚石原生矿石属于

A. 沉积岩    B. 变质岩    C. 岩浆岩    D. 石英岩

4. 导致金刚石原生矿石转变为金刚石砂的地质作用主要是

A. 流水作用    B. 海浪作用    C. 风力作用    D. 冰川作用
【答案】3. C    4. A

【解析】试题分析：

3. 金刚石砂源自于奥兰治河上游山区的一些死火山通道中的金刚石原生矿，可判断出金刚石是岩浆岩。C项正确。故选C。

4. 南非奥兰治河的入海口发现了大量的金刚石砂，说明经过了流水的作用。A项正确。故选A。

【考点定位】岩石分类、外力作用的判断

【知识拓展】岩石分类及其成因

（1）岩浆岩：岩浆在上升过程中冷却、凝固而成，在地表以下形成侵入岩（如花岗岩）；喷出地表后冷却凝固，叫喷出岩又称火山岩如玄武岩等。玄武岩：比重大，有许多气孔，不宜做建筑材料。西南地区各省都有分布；花岗岩：比重小，好的建筑材料。华山、黄山、北京八达岭等。形成矿产：有色金属

（2）沉积岩：岩石在风化、侵蚀、搬运、沉积和固积成岩作用下形成或由化学沉淀物或生物遗体堆积而成如石灰岩，具有层理构造和化石。形成矿产：煤、石油、天然气。海滨的金、金刚石。冰川沉积：先融化先沉积，杂乱物章。河流沉积：从上游到下游颗粒由大到小；在下游某处垂直方向由上到下：砾岩、砂岩、粘土。可以通过沉积岩中的化石判断当时的地理环境。

（3）变质岩：已生成岩石在高温、高压下，成分、性质发生改变形成，如石灰岩变成大理石等。理解教材“石灰岩受热变成大理岩”注意的是石灰岩与岩浆的交界部位。
下图示意2015年新疆某制衣公司M(多个工厂)的产业活动地域联系。完成下面小题。
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5. 制衣公司M到中亚投资建厂，主要是为了

A. 提高生产技术    B. 利用廉价能源    C. 抢占市场先机    D. 解决当地就业

6. 图中直接体现的有

①生产协作      　②商贸联系　③科技与信息联系　④工业集聚

A. ①②    B. ③④    C. ①③    D. ②④
【答案】5. C    6. A

【解析】

5. 由图表可知该制衣企业产品主要面向国际市场，故其向外投资的主要目的就是为了占领市场，选C。

6. 图中“原料—纺织厂”体现的是生产协作的关系，产品流向体现商贸联系，科技与信息联系、工业集聚在图中没有体现，故选A。

【点睛】工业集聚：优点：可以加强企业间信息的交流与合作；降低中间产品的运输费用和能源消耗；共同利用基础设施，节约了生产建设的投资；有利于生产效益与利润的提高，从而有利于降低生产成本，取得规模效益。 缺点：就是工业的集聚会使得当地的污染加重，不利于环境的保护、住房紧张，交通拥挤。

工业分散：优点：形成地域联系、发挥各地的区位优势。缺点：对现代化的交通和通讯依赖较强。
读“某地区地质图”，完成下面小题。
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7. 图示地区经历过的主要地质过程依次是

A. 固结成岩—岩浆侵入—褶皱运动—侵蚀搬运

B. 地壳抬升—侵蚀搬运—岩浆侵入—褶皱运动

C. 固结成岩—褶皱运动—岩浆侵入—侵蚀搬运

D. 褶皱运动—岩浆侵入—侵蚀搬运—地壳抬升

8. 图中显示抗风化侵蚀能力最强的地层是

A. ①    B. ②    C. ③    D. ④
【答案】7. C    8. B

【解析】试题分析：

7. 根据图中岩层形态，图示地区经历过的主要地质过程先是固结成岩作用，形成沉积岩层，然后受内力挤压，发生褶皱运动，岩层弯曲。后来又有岩浆侵入，形成岩浆岩层，地表沉积岩层或岩浆岩缺失，说明发生侵蚀搬运过程，C对。

8. 读图，图中①岩层处被侵蚀成谷地，A错。②岩层处形成山岭，显示抗风化侵蚀能力最强B对。③是后来沉积形成，C错。 ④岩层没有出露地表，不能判断，D错。

考点：地质构造形成过程，地质作用与地貌成因。
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9. 为了缓解全球变暖，英国科学家提出将足球场大小的氦气球升到约19千米的高空，并用软管相连，向大气中输送大量微粒，以降低地球的温度。据此并结合下图(数码代表各种辐射)，回答下题。
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输送到空中的微粒可以缓解全球气候变暖主要是因为这些微粒会使

A. 到达地面的①减弱    B. 被大气吸收的②减弱

C. 到达地面的③减弱    D. 射向宇宙空间的④增强
【答案】A

【解析】读图可知，①是太阳辐射，②是地面辐射，③是大气逆辐射，④是射向宇宙空间的大气辐射，输送到空中的微粒可以使到达地面的①减弱，削弱太阳辐射，A对。被大气吸收的②增强，B错。大气吸收热量多，到达地面的③也会增强，C错。大气截留、热量多，逆辐射回地面的热量多，射向宇宙空间的④减弱，D错。故选A。
下图为“我国土壤水平分布模式图”。读图回答下面小题。
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10. 该图反映了我国土壤的分异性规律，主要是

A. 纬度地带性和经度地带性

B. 垂直地带性和地方性

C. 水平地带性和垂直地带性

D. 纬度地带性和地方性

11. 绘制我国土壤分布图，需要用到的地理信息技术有

A. GPS和RS    B. GPS和GIS

C. RS和GIS    D. GRS和GIS
【答案】10. A    11. C

【解析】试题分析：

10. 根据陆地自然带分布规律可知，东部地区自南向北由砖红壤、赤红壤、红壤、黄棕壤等体现纬度地带性规律，自东向西由黑土一直到灰漠土，体现经度地带性，故选项A正确。

11. RS即遥感，主要是指从高空获取大面积地理信息；GPS即全球定位系统，主要是“点”的空间定位功能；GIS是地理信息系统，主要是“分析”空间信息，形成成果；绘制我国土壤分布图首先要利用遥感获取全国土壤地理信息，在利用GIS“分析”土壤空间分布信息，形成成果，故选项C正确。

考点：本题考查地理信息技术的应用。
中央谷地是纵贯美国加利福尼亚州中部的平原，南北长约720千米，东西宽约60～100千米，是加州重要的农业区。下图为“部分谷地水系分布图”。完成下面小题。
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12. 中央谷地最可能的地质成因是

A. 板块张裂地壳水平错断    B. 板块张裂地壳褶皱凹陷

C. 板块挤压地带断裂陷落    D. 板块俯冲地壳水平张裂

13. 与谷地东侧河流相比较，西侧河流的主要特征是

A. 结冰期较短    B. 水能资源丰富

C. 夏季有冰雪融水补给    D. 径流量季节变化较大
【答案】12. C    13. D

【解析】试题分析：

12. 美国西部山脉是太平洋板块与美洲板块的消亡边界，是碰撞挤压地带，不是张裂地带，故A、B、D项错误；中央谷地是板块挤压地壳断裂陷落地区，故C项正确。

13. 中央谷地西侧的河流，冬夏季降水都较少，以冰雪融水为主要补给水源，径流季节变化大，中央谷地东侧的河流，夏季河流以冰雪融水补给为主，冬季盛行西风迎风坡形成地形雨，冬夏径流差别小。

考点：本题旨在考查板块的边界类型，考查河流的水文特征
读“我国北方某地区1960年～2010年气温和降水距平累积曲线图”，回答下面小题。
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14. 图中反映近50年该地区

A. 降水年际变化大    B. 气温逐年增高

C. 降水季节变化大    D. 气温逐年降低

15. 该地区农业生产旱情最严重的时期可能是

A. 1960年～1969年    B. 1980年～1989年

C. 1990年～1999年    D. 2000年～2009年
【答案】14. A    15. D

【解析】试题分析:

14. 读图，图中曲线是气温、降水距平累积曲线，是年气温、降水与平均值的差值。反映偏离平均值的程度。根据曲线判断，近50年该地区降水的年际变化大，a 对；气温年变化是先逐渐降低。后逐渐增高，BD错；曲线反映的是年际变化，不能反映降水季节变化，C错。

15. 该地区农业生产旱情最严重的时期是气温偏高，降水偏少的年份。图中气温距平曲线表示的气温高的年份，是2000年-2009年。该时期降水偏少，距平呈负值，可能是旱情最严重，D对；1960年-1969年气温较高，降水不是最少时期，A错。BC错。

【考点定位】读图能力，气温、降水距平曲线，区域气温、降水的特点。

【名师点睛】以降水的和气温的变化为背景，考察读图析图能力。要理解气温、降水距平的含义，距平值是指与多年平均值的差值，或偏离数值。不表示气温、降水的具体数量。距平值越大，表示年际变化越大。图中正值表示高于多年平均值，负值表示低于多年平均值。
下图为“某河漫滩剖面示意图”。河漫滩是指河谷底部在洪水期才被淹没的部分，位于河床一侧或两侧，由河流的横向迁移和洪水的沉积作用形成。完成下面小题。
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16. 容易形成河漫滩的河段是

A. 河流落差大的河段    B. 流量季节变化大、崎岖峡谷河段

C. 水位季节变化小的河段    D. 流量季节变化大、地势平坦河段

17. 若图中河床各处岩性相同，图中流水侵蚀作用最明显的位置是

A. 甲    B. 乙    C. 丙    D. 丁
【答案】16. D    17. B

【解析】

16. 根据材料信息及图示信息的分析可知，河漫滩是流水的沉积作用形成的。山区峡谷河段，和流落差较大，流速快，河流以侵蚀为主，不利于河漫滩形成；AB错误；河漫滩是指河谷底部在洪水期才被淹没的部分，平原流速缓慢，以泥沙沉积为主；水位季节变化小的河流，没有明显的洪水期，故应是流量季节变化较大，地势平坦的河段，故C错误、D正确。故选D

17. 若图中河床各处的岩性相同，根据河床形态，河道中水深的一侧，水流速度快，侵蚀能力强，河道中水浅的一侧水流速度缓慢，侵蚀作用弱，以堆积作用为主，由图可知，水流堆积作用最明显的位置为丙，水流侵蚀作用最明显的位置为乙，故答案选B。
下图为“一组世界部分区域示意图”。完成下面小题。
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18. 图中甲、乙两地发展种植业生产的主要制约因素 分别是

A. 土壤、热量    B. 光照、水源

C. 水源、地形    D. 地形、河流

19. 下列资源中，图示两区域均丰富的是

A. 石油    B. 水力    C. 森林    D. 太阳能
【答案】18. B    19. A

【解析】试题分析：

18. 根据经纬线判断甲地是西欧，温带海洋性气候终年温暖湿润，光照时间短，热量不足。乙地是埃及热带沙漠气候，气候干旱降水少，水资源缺乏。B项正确。故选B。

19. 北海石油资源丰富，平原为主，水力资源不丰富，太阳能资源不丰富，森林覆盖率高。埃及石油资源丰富，气候干旱降水少，河流径流量小，水力资源不丰富，荒漠为主，太阳能资源丰富。A项正确。故选A。

【考点定位】农业的制约因素、区域资源分布
下图为某设计师设计的“蓄水菜棚”工作原理示意图。“蓄水菜棚”和普通大棚相比,可以将地面蒸发掉的水分收集再次利用。读图完成下面小题。

[image: image11.png]



20. “蓄水菜棚”和普通大棚相比，蓄水菜棚改变了农业生产条件中的

A. 光照    B. 水源    C. 热量    D. 土壤

21. 设计师设计“蓄水菜棚”的理念是

A. 回收利用污染物    B. 合理利用自然资源

C. 减少废弃物排放    D. 保护生态系统平衡
【答案】20. B    21. B

【解析】本题主要考查人类对于影响农业生产因素的改造，合理利用自然资源。通过人类的改造可以改善自然条件，促进农业的发展；人类要合理利用自然资源，充分利用自然资源，使自然资源为人类社会服务。

20. “蓄水菜棚”和普通大棚相比，可以将地面蒸发掉的水分收集再次利用，即改变了农业生产条件中的水源。故选B。

21.  “蓄水菜棚”通过覆盖塑料薄膜，阻断了棚内大气和棚外大气的空气流通，减少了热交换，增加了棚内热量，地面蒸发掉的水分被塑料薄膜收集，可以作为灌溉水源，使自然资源得到充分合理的利用。故选B。
22. 下图为“某特大城市主城区和周边卫星城示意图”，圆圈大小代表城市人口规模大小。读图回答下题。
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早高峰人流量最大的是

A. ①    B. ②    C. ③    D. ④
【答案】A

【解析】试题分析：圆圈大小代表城市人口规模大小，甲处为住宅区，夜晚人口密度大，并且圆圈在几个卫星城中较大，早晨是上班时间，必然会有大量的人口外出上班，因此早高峰人流量最大的是A。

【考点定位】该组试题考察城市化、城市内部空间结构。
23. 城市建设深刻地改变了大自然的水循环过程，下图为“某城市土地覆盖变化示意图”。完成下题。
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该城市城市化过程中对水循环各环节影响最明显的是

A. 水汽输送    B. 下渗    C. 降水    D. 蒸发
【答案】B
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马尔维纳斯群岛(英国称福克兰群岛)，年平均气温5.6℃，年均降水量625毫米，一年中雨雪天气多达250天左右；是数百万企鹅的繁殖地。读图，完成下面小题。
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24. 符合该群岛自然地理特征的是

A. 气候湿润、四季分明    B. 多沼泽、有机质积累

C. 河湖众多、冰川广布    D. 阔叶树木、高大浓密

25. 图中岛屿海岸线曲折，其成因最可能是

①地处板块消亡边界，形成岛弧　     ②冰川侵蚀　

③海浪侵蚀　                       ④流水侵蚀

A. ①②    B. ①③    C. ②③    D. ②④
【答案】24. B    25. C

【解析】试题分析：

24. 根据题示，马尔维纳斯群岛雨雪天气多大250天左右，说明年温差不大，且气候寒湿，故A错；寒湿、光照不足、多大风等因素，岛上无高大的阔叶林，故D错；从图中山峰的海拔高度可知地势起伏不大，综合年平均气温为5.6℃的气候条件不可能冰川广布，故C错；从图中可看出该群岛河流众多，加上阴冷湿润的气候条件，在众多河谷地带和沿海低地多沼泽，且有机质分解缓慢，多泥炭沉积，故B正确。

25. 河流入海处应为流水沉积，排除④。海岸线曲折受内力作用影响不大，排除①。该群岛多峡湾，位于西风带，风浪大，可能是地质历史时期的冰川侵蚀和现代海洋侵蚀造成曲折的海岸，故选C。

【考点定位】外力作用及地貌，区域的自然环境特征
二、非选择题(本大题共4小题，共50分)

26. 叙利亚内战自2011年爆发以来，已经有超过400万人逃往国外。读下图，完成下列各题。
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 (1)图中A为非洲与欧洲的分界线__________。C地的自然带名称是        。   

(2)按性质分，B洋流属于________，对E地气候有____________作用。

(3)地中海中的许多岛屿主要由      （内力、外力）作用造成的。根据板块理论，地中海的面积将来如何变化？

(4)按照人口迁移的空间范围来分，叙利亚难民大量外迁属于______人口迁移。

(5)利用所学知识判断E、D两地夏季降水量的大小，并分别说明原因。
【答案】(1) 直布罗陀海峡  温带落叶阔叶林带

(2)暖流　增温增湿

(3)内力  变小 

(4)　国际

(5)E地夏季降水量大于D地。E地夏季受西风带控制，降水较多；D地夏季受副热带高气压带控制，降水较少。

【解析】（1）读图可知，图中A位于地中海西部，是非洲和欧洲的分界线，为直布罗陀海峡。C位于欧洲西部，为温带海洋性气候，自然带为温带落叶阔叶林带。

（2）B为北大西洋暖流，暖流经过的附近地区，起到增温增湿的作用。

（3）地中海中的岛屿多为板块运动形成的，属于内力作用，地中海位于欧洲板块与非洲板块挤压碰撞地区，随着板块运动，地中海面积缩小。

（4）叙利亚难民属于国际人口迁移。

（5）读图可知，E地夏季受西风带控制，降水较多；D地夏季受副热带高气压带控制，降水较少。

【点睛】分析某地降水多少原因，应从以下方面去分析。首先从大气环流分析，大气环流决定了地球表面降水分布的格局。受赤道低气压带和副极地低气压带影响，盛行上升气流，降水多；受西风带影响，气流从低纬度流向高纬度，降水较多。受副热带高气压带和极地高气压带的影响，盛行下沉气流，降水少；受信风带和极地东风带影响，气流从高纬度流向低纬度，降水少。受季风环流的影响，冬季风从陆地吹向海洋，降水少；夏季风从海洋吹向陆地，降水多。其次分析下垫面，主要包括海陆位置、地形、洋流等，从海陆位置分析，距海近，降水较多；距海远，降水少。从地形分析，迎风坡降水多，背风坡，降水少。从洋流分析，寒流对沿岸降温减湿，暖流对沿岸增温增湿。
27. 左图为“我国某区域简图”，右图为“2014年和2015年浙江省三次产业占全省生产总值(GDP)的比重统计图”。读图，完成下列问题。
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（1）此时，广州的风向为________，与昆明相比，杭州的天气是        。 

（2）从区域发展阶段看，浙江省处于工业化阶段，三次产业中，________表现出加速发展的趋势。整个区域处于________的加速发展状态。

（3）上海和广州城市形成的共同自然区位条件是________。 

（4）图中能源调配工程是________，昆明在我国三大自然区中，属于          区。

（5）与杭州相比，昆明气温年较差较小。简要分析其原因。
【答案】(1)偏北(或北)风　晴朗 (2)第三产业　不平衡

(3)位于河流入海口  (4)西电东送　东部季风区 

(5)昆明夏季，海拔较高，气温不太高；冬季，纬度较低，受北面高大山脉的阻挡，冬季风影响较小，气温不太低，气温年较差较小。

【解析】(1)根据等压线图中风向的判断方法，可知广州此时吹偏北风(或北风)；广州附近等压线较昆明附近稀疏，说明广州风速较小。

(2)浙江省工业化阶段第三产业表现出加速发展的趋势，这一点从图2中就可看出。浙江省整个区域处于不平衡的加速发展状态。

(3)上海位于长江入海口，广州位于珠江入海口，所以两个城市的共同自然地理区位是位于河流入海口。

(4)从图中能源调配的路线可知，该线路是西电东送工程的南部通道；对广州大气环境的影响是减轻大气污染，改善大气环境质量。

(5)从昆明和杭州所在纬度位置，结合两城市所在地形区，从纬度、地形及受冷空气影响三个方面分析昆明气温年较差较小的原因。
28. (加试题)图Ⅰ为“中亚区域图”，图Ⅱ为图Ⅰ中“甲、乙两地的气温曲线和降水柱状图”。该区域某干旱地区粮食种植面积约1 500万hm2。当该地区部分耕地受灾时，全区粮食年产量也随之发生变化。图Ⅲ示意该地区某区域粮食年产量与水旱灾害受灾面积的对应关系。完成下列各题。
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(1)影响本区域人口容量的主要制约因素是　　　　。

（2）分析甲、乙两地明显的气候特征差异。

（3）某日，甲地（74°E）日出时间是8点（北京时间），该日甲地的夜长约为__________。请在右图中绘制该日甲地某平地直立旗杆的日影(方向、长短)变化图，并用箭头表示日影的运动方向。
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（4）根据图，指出该地区粮食年产量与干旱灾害受灾面积的关系，并解释该区域发生水灾时，粮食产量增加的原因。
【答案】（1）水源（不足）

（2）甲地年均气温低于乙地，气温年较差大于乙地；甲地冬季降水量小于乙地。（1分）甲地纬度高于乙地，正午太阳高度小，昼长季节变化大； (因此年均气温低于乙地，气温年较差大于乙地)。甲地深居内陆，冬季受大陆高压控制，降水较少；乙地位于西风带的迎风坡，冬季降水稍多。

（3）夜长9小时52分，日影图见下图。
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（4）负相关。该区域气候干旱，发生水灾时，受灾  面积小，未受灾面积较大；未受灾耕地的水分条件得到改善，粮食增产。

【解析】（1）读图，图示区域位于中亚地区，深居内陆，降水稀少，水源不足是制约环境人口容量的主要因素。

（2）甲、乙两地明显的气候特征差异主要结合气候资料统计图从气温、降水角度分析。甲地年均气温低于乙地，气温年较差大于乙地；甲地冬季降水量小于乙地。甲地纬度高于乙地，正午太阳高度小，昼长季节变化大； (因此年均气温低于乙地，气温年较差大于乙地)。甲地深居内陆，冬季受大陆高压控制，降水较少；乙地位于西风带的迎风坡，冬季降水稍多。

（3）该地日出为北京时间8点，计算可得，地方时为4点58分，夜长为9小时52分。

（4）读图可知，该地粮食产量与干旱受灾面积为负相关关系。该区域气候干旱，发生水灾时，受灾  面积小，未受灾面积较大；未受灾耕地的水分条件得到改善，粮食增产。
29. 【加试题】根据下列材料，完成下列各题。

材料一　下图示意河西走廊古丝绸之路部分路段。
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材料二　甘肃中药材(大多为木、草本植物)种类多、质量好，驰名中外，形成了特色明显的四大优势区域(下图)，种植中药材成为甘肃许多地区生态退耕的首选。
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材料三　下图为甘肃省中药材和中成药在全国的占比图。(中药材加工后利润大幅增长)。
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(1)简析河西走廊成为“古丝绸之路”重要通道的区位条件。

(2)甘肃中药材的分布特点是______， 从自然条件角度分析甘肃中药材种类多的原因。

(3)根据图，分析甘肃省中药产业存在的主要问题，并提出应对策略。

(4)分析甘肃发展中药产业对区域可持续发展的积极影响。
【答案】(1)地形平坦开阔；有充足的水源；农业发达，物产丰富；聚落分布较均衡。

（2）分布广　　地形复杂多样，气候(热量和水分组合状况)复杂多样，物种丰富。

（3）问题：中药材产量大，加工能力不足。对策：引进资金技术，扩大中药材加工规模，延长产业链，提高利润。

（4）种植中药材替代耕种粮食作物，可以减轻水土流失和土地沙漠化、盐碱化的威胁；减轻人口对耕地的压力，有利于保护生态环境；中药材种植和加工可以扩大就业；中药产业利润高，可有效提高经济效益，增加农民收入。

【解析】（1）河西走廊成为“古丝绸之路”重要通道的区位条件可以从地形，水源以及聚落分布和经济发展状况等方面分析：河西走廊地形平坦开阔；有充足的水源补给；农业发达，物产丰富；聚落分布较均衡。

（2）根据图文信息描述中药材的时空分布特点；甘肃地形、气候条件多样，有利于多种物种的生长，受人类活动影响小，环境质量好。

（3）图中显示其中药材产量大，加工能力不足。所以引进资金技术，扩大中药材加工规模，延长产业链，提高利润是其应采取的措施。

（4）甘肃生态环境脆弱，中药材的种植替代了原有的粮食作物种植和畜牧业的发展，提高了收入，减轻了人口对耕地的压力。从环境效益和经济效益两方面分析即可。


